

收官“十四五” 谋篇“十五五”

建设美丽新德宏 谱写精神文明新篇章

本报记者 管毓树

初冬，暖阳普照，德宏傣族景颇族自治州处处吹拂着文明新风。全州广大党员干部群众心往一处想、劲往一处使、智往一处谋，以钉钉子精神抓实抓细精神文明建设各项任

务，用务实举措厚植文明土壤，勇于担当、开拓进取，让文化惠民浸润人心、民族团结之花常开，持续为“美丽新德宏”建设注入精神动力，谱写新时代边疆精神文明建设新篇。



德宏州举行泼水节活动。 本报通讯员黄兴才 摄

凝聚力量 建设美丽新德宏

日前，德宏州召开全州精神文明建设暨创建全国文明城市工作会议，全面贯彻落实全国、全省精神文明建设相关会议精神，聚焦高质量发展目标研究部署重点工作，全力推动精神文明建设各项工作走深走实。

“要以更高的政治站位、更强的责任担当，扎实推进精神文明建设各项工作，为建设‘美丽新德宏’凝聚强大精神力量。”德宏州委书记王云霏表示，德宏州聚焦建设“美丽新德宏”总目标，持续提升城乡发展品质、群众文明素养和全社会文明程度，不断丰富全州人民精神文化生活，着力推动边疆文化繁荣发展。

德宏州通过一系列务实举措，扎

实推进精神文明建设相关工作。实施文物保护利用专项行动，创新推进文化惠民工程，加快实施文明乡风建设工程，推进城乡精神文明建设融合发展，统筹推动文明培育、文明实践、文明创建。深入开展全民阅读、全民健身、送戏下乡、农村公益电影放映等丰富多彩的文化活动，举办农民丰收节、稻花鱼捕捞、咖啡采摘等活动，办好泼水节、目瑙纵歌节等少数民族特色节日活动，支持开展“村晚”“村歌”等群众性文体活动；加强非物质文化遗产的保护传承工作，推动户撒刀、葫芦丝、剪纸、织锦、傣陶、酸茶等行业向产业化转型，促进优秀民族文化与现代

生活、艺术设计相结合，开发更多具有市场竞争力的文创产品；大力树新风除陋习，发挥红白理事会、道德评议会、村民议事会和禁毒禁赌会等群众自治制度作用，涵育文明乡风、淳朴民风、良好家风，深入推进移风易俗，引导群众自觉抵制陈规陋习、树立文明新风；深化与网格责任人、“挂包帮”联系村的“结对子、倡文明”共建帮扶活动，携手共建共治、互帮互助，推动城乡环境面貌共改善、文明素质共提高、治理效能共增强、生活品质共提升。截至目前，德宏州累计创建全国文明村镇15个、全国文明单位14个、全国文明校园3所和全国文明家庭1户。

全面推进 构筑创建大格局

创建全国文明城市是一项覆盖面广、涉及范围大、关联度高的社会综合系统工程。德宏建立州、县共建工作机制，责任单位对照指标体系，将任务细化分解到具体责任人，不折不扣落实任务。

全面整合资源。以全国文明城市创建为统领，德宏州把爱国卫生“7个专项行动”、民族团结进步、公共文化服务等结合起来，健全统一协调机制，加大项目融合、资金融合、人员融合力度；搭建多元主体参与平台，推动企业履行社会责任，鼓励商超、物业、互联网企业参与文明创建，发挥社会组织桥梁作用，培育一批文明劝导、环境整治类公益组织，组织开展“文明出行”“社区美化”等专项活动，形成政府主导、社会参与、多

元共治的良好格局。聚焦重点任务，德宏州加强精细化管理，综合运用市场、法律、行政等手段，以及互联网、大数据等现代信息技术，持续深化“智慧城市”建设，推动部门数据共享，实现“一屏观全域、一网管全城”；深入开展市政设施、商贸市场、“15分钟便民生活圈”、城市管理、城市品质、人文环境等整治提升行动，不断完善城市功能，建立“一委一办一平台”工作机制，持续开展城市管理进社区，提高城市科学化、精细化、智能化管理水平，为群众提供良好的公共服务；广泛开展城乡清洁行动，抓好垃圾乱扔、广告乱贴、摊位乱摆、车辆乱停、违章乱建、污水乱排、工地乱象等工作，推进公路、河道沿线和城市背街小巷、城乡接合部等重点部位的集中整治。

亮点呈现 提升市民幸福感

开展，国家卫生城市创建通过省级复审，蝉联全国双拥模范城，2个村镇、2个单位、1个学校、1户家庭获得全国文明村镇、单位、校园、家庭殊荣。

市民素质与城市“颜值”不断提升，推动芒市自然人文魅力持续释放，被中国国家旅游局和文化旅游部推荐为“全国避寒康养好去处”，先后获评中国优秀旅游城市、2025年全国县域旅游发展最快的100个县第8名、2025中国县域旅游综合竞争力百强县市第63名，成功创建孔雀湖国家级旅游度假区，“芒市不忙·芒食忙”风味之旅获选文化和旅

游部乡村旅游精品线路，城市知名度、美誉度大幅提升。

芒市将文明城市建设纳入芒市“十五五”规划，作为经济社会发展的总抓手。同时，举全市之力攻坚基础设施建设，强化公共设施维护，提升城市管理效能，全域深化市容市貌整治，大力实施“光储充”交通示范项目建设，加快推进珠宝小镇、孔雀湖国家级旅游度假区游客中心等旅游基础设施建设；加快推进城中村、老旧小区改造，不断完善“15分钟便民生活圈”建设，全力提升市民幸福感。

芒市：凝聚合力 创文提质

12月7日，芒市召开全市精神文明建设暨全国文明城市创建工作会，全面启动全国文明城市创建工作。当地将强化工作落实，拧紧责任链条，深化全民参与，凝聚工作合力，以科学高效的工作机制推动创文任务落到实处。

芒市把精神文明建设纳入到加快芒市经济社会高质量发展工作中思考谋划，列入各级党委（党组）理论学习中心组的重要议事日程，作为各级领导干部年度目标责任制考核内容；打造“云岭大讲堂·德宏芒市讲坛”、“理响芒市”青年宣讲队、“芒苗苗”红领巾志愿讲解队等宣教品牌，探索“新时代文明实践活动+理论”活动形式、“主题党

日+微宣讲”模式，把社会主义核心价值观融入经济社会发展实践；运用乡村“大喇叭”及抖音、快手、微视等群众喜闻乐见的传播手段，鼓励创作诗歌、曲艺等，讲好“芒市故事”，大力宣传各级各部门的积极举措和有力行动，积极选树各类工作先进典型、感人事迹。充分借助德宏节庆文化活动丰富的优势，聚焦“彭文兴旅”，以目瑙纵歌节、泼水节等民族节日为载体，展示芒市人文风貌和经济社会发展。

同时，实施公民道德建设工程，弘扬中华传统美德，加强家庭家教家风建设，充分发挥新时代文明实践中心（所、站）作用，2025年上半年组织开展

本报记者 管毓树

15年信守承诺



寸守杏与病榻上的丈夫交流。
梁河县融媒体中心供图

在德宏傣族景颇族自治州梁河县河西乡三锅村卢芳二组，寸守杏的名字和她的故事在村里常常被人提起，只因她人如其名，守杏，守信。

寸守杏和丈夫原本平静的生活，被2010年10月18日的一场意外打破。

那天，丈夫窦先发骑摩托车去县城打工，途中摔倒后昏迷，送到梁河县人民医院检查，确诊为脊椎中枢神经受损，颈部以下失去知觉。医生告知寸守杏，这种情况下恢复难度极大，让她做好最坏的打算。十多天后，病情没有好转，她又带着丈夫转至德宏州人民医院，最终还是没能看到明显改善，只能带丈夫回家休养。

回家后，寸守杏为了给丈夫补充营养，常往县城买好食材，回家精心烹饪后，一勺一勺喂给丈夫。为了防止丈夫身体出现异常状况，她定时帮他翻身、按摩，夜里把丈夫的手脚抱在怀里保暖。

窦先发曾有过放弃的念头，也劝寸守杏再找归宿，她只是照常照料，说“我走了，你怎么办”。日复一日的坚持里，变化慢慢发生。2011年夏天，窦先发的下肢有了知觉；2016年，能借着绳子翻身；2020年，已经能自己在床上吃饭。如今，儿子也从云南师范大学毕业，一家人的日子有了新的盼头。

15年，5000多个日夜，寸守杏的日子始终围着丈夫和家庭转。村邻们常说，她付出得太多。这份坚守让她收获了认可，先后获得第三届德宏州道德模范“孝老爱亲”模范提名奖、“云南好人”、第五届云南省道德模范提名奖，还登上了“中国好人榜”。

本报记者 管毓树

德宏州政协——

文明同心 边城焕新



德宏州政协机关银发志愿服务队志愿者在芒市滨河大道开展志愿服务活动。
本报通讯员 毛柯颖 摄

为高效助推芒市文明城市创建工作走深走实，德宏傣族景颇族自治州政协机关带动示范，推动创文理念从思想自觉转化为行动自觉，凝聚起“我知道、我支持、我参与”的创文合力。迎着初冬的暖阳，德宏州政协机关银发志愿服务队志愿者在芒市滨河大道开展捡拾垃圾志愿服务活动。大家分工明确，有的擦拭公共宣传栏、有的清理墙面小广告、有的捡拾路面白色垃圾，有的规整楼道堆物堆料、有的倾倒盘中积水……“走进河湖边、走进社区，发挥党员先锋模范作用，带动更多的群众主动加入到创文活动中来。”德宏州政协办公室一级调研员何琳说，让创文真正形成人人参与创建、人人共享成果、人人称赞成效的良性循环。

德宏州政协机关还联合挂联的芒

市勐焕街道起航社区策划系列特色宣传活动，创新推出“捡烟头换鸡蛋”活动，激励引导群众主动参与环境整治，为社区送去创文宣传物资，组织干部职工包保社区楼栋，通过逐门逐户讲知识、送资料、发环保袋的方式，让创文理念在潜移默化中融入群众日常，营造文明新风入人耳。

德宏州政协机关通过会议集中学、工作群推送学、互动问答学等形式，推动创文应知应会学习常态化，积极发出参加创文倡议，号召全体干部职工以身作则当先锋，主动成为创文行动的践行者。动员政协委员发挥界别优势，深入群众宣讲创文对生活品质提升的实际意义，切实激发群众参与热情。

本报记者 管毓树

通讯员 毛柯颖

德宏州市场监管局立足主责推动创文

本报讯（记者 管毓树 通讯员 王刚 倪绍荣）近年来，德宏傣族景颇族自治州市场监管局立足核心职能，将文明创建与优化营商环境、规范市场秩序、守护民生安全、提升文明素养等重点工作深度融合。

德宏州市场监管局以高效便民为核心，深化“放管服”改革，企业登记注册实现“0.5个工作日”内办结，全程电子化网办率位居全省前列。通过建立“政企沟通直通车”“局长坐诊接诉”等机制，主动送政策、解难题，助力经营主体轻装上阵。大力培育“名特优新”个体工商户，推动“个转企”提质增效。

该局通过持续推进校园食品、农村假冒伪劣食品等专项检查，实现学校食堂检查全覆盖，“你点我检”活动现场检测合格率达100%，集中开展“药品安全巩固提升行动”“药剑联合行动”等专项整治，药品、化妆品、医疗器械抽检合格

率超过99.5%；大力倡导“文明餐桌”，推广小份菜、半份菜，开展“光盘行动”等反食品浪费宣传活动超200场次，让节约风尚深入人心。

德宏州市场监管局巩固管集市成效，建成星级、标准化、“十到位”农贸市场10个，市场硬件设施和精细化管理水平显著提升，让居民“菜篮子”拎得更舒心。州市场监管局坚持“监管+服务”并重，既依法查处虚假违法广告，也主动开展“广告合规助企”行动，营造了公平有序健康的广告环境。深入开展“诚信经营放心消费”创建工作，全州已涌现1140家承诺店（企业）；推出在线纠纷解决（ODR）机制，让消费维权更便捷。结合“3·15”等时间节点，通过形式多样的宣传和假冒伪劣商品集中销毁活动，有效提升了消费者的维权意识和能力，构建起企业守信、群众放心、社会共治的消费生态。